

**Izhaja tedensko.**  
Poština plačana v gotovini.  
Uredništvo: Narodni dom,  
Tajništvo: Narodno-socialistične stranke. Telef. št. 77.  
Inserati po dogovoru.

# NOVA PRAVDA

Posamezna številka stane R 1.50.  
Upravništvo: Ljubljana, Gra-  
dišče 7, levo. Telefon št. 77.  
Naročnina: Mesečno 6 kron.  
Glasilo NSS v Jugoslaviji.

## Kakšni malkontenti?

Mladinski verižniki so pričeli zadnje čase v svojem časopisju operirati zopet z malkontentstvom. Ti ljudje, ki so že davno prodali svojo osebo in politično poštenost za doslej še ne popolnoma dognano število vagonov koroškega in litijskega svinca, fižola, koruze etc., opeharili državni čekovni urad in onečastili tisk z brezprimerno častikrajo ter aranžirali podkupovanje prič kar na debelo — ti ljudje si drznejo danes, ko so pritirali ljudstvo srečno zopet v lakoto, briti norca iz bede ljudij, ki ne vedo danes, kaj bodo vžili jutri.

Malkontentstvo! Ali veste gospoda verižniška, kaj ta beseda pomeni? Ali ne opazate, da zije za to zbadljivko, ki jo tako lahkomišljeno naprtujete najpoštenejšemu in zato stradaljočemu delu naroda, stebru države, propad, ki grozi pogoltniti državo in z njo vred tudi Vas? In v ta propad tirate vi, gospoda verižniška (mišljeni so seveda tudi Jutrovci) alias državotvorneži s ciničnim nasmevom nas in sebe.

Kaj je torej z malkontentstvom? Vemo dobro, da nam hočete pod to frazo naprtiti protidržavnost, rovarstvo, separatizem in še druge pregrehe. Pri nas tega nikari ne iščite, škoda truda.

Tako med nami pa vam prav prijateljsko povemo, da smo pravi pravcati malkontentje, prav silno nezadovoljni z vami, vašo državotvornostjo, vašimi lumparijami (oprostite!) in še najbolj s silno bedo v katero nas je Vaša samogoltnost pahnila! Za boga, kaj pa še hočete od nas? Hočete li, da bomo stali ob strani in ploskali od navdušenja, da se kolesa vaših vagončkov tako naglo vrte proti lačni Avstriji ali deželi polente? Ali naj še občudujemo vaše napihnjene trebuške in potuhnjene fizijonomije? Ali pa naj morda še celo pohvalimo vaše neštete zlorabe uradne oblasti in nizkotno korupcijo?

Vidite, gospoda jutrovska, to je tisto malkontentstvo — tista splošna nezadovoljnost, da ne maramo biti lačni, ko vi grešniki tako lepo kar na debelo grabite in razmetavate! In seveda, ni vam všeč, da ne maramo kar na tihem sami stradati, aa včasih zakričimo malo bolj na glas, da smo lačni in da včasih opozorimo tudi sestradano in razcapano množico, da je tudi ona lačna.

Ta krik vas boli v ušesa; verjamemo! Skrbeli bomo, da vas bo še bolj! Državotvornost, patriotizem, rovarstvo, separatizem itd. pustite pa kar lepo pri miru — to niso igrače za verižnike in politične špekulante!

Pa vam pride tak le jutrovec ter se razkoraci v svojem žurnalu: »Jugoslavija je na potu konsolidacije. Ekonomsko — glej n. pr. tudi sedanji sejem; politično — glej ustavo, delo parlamenta. Priči mora upadanje malkontentstva...«

Ekonomsko? — idi slepeč do prve branjevke in vprašaj po čem je krompir, boljše, kam je ta krompir izginil!

Politično? — koliko atentatov, plačanih ali naročenih registrirate na dan?

In to dviganje cen, rapidno primanjikovanje živil, katastrofo lakote ter naraščajoče atentate imenujete vi konsolidacijo — upadanje malkontentstva?

Da gotovo bo malkontentstva enkrat tudi konec, a takrat bo konec tudi — Vas.

## Jugoslavija.

Obupani demokrati. Dan za dnem se množe in potrjujejo vesti, da gre pregrešna ljubezen med demokrati in radikali v najkrajšem času v kose. Nasprotstvo med obema strankama je tako, da je spor že očitno izbruhnil. Demokrati po stari navadi taje, ker vedo, da gredo tudi njihove provincijalne organizacije v zrak, če dobe od radikalov brco in zato moledujejo in klečeplazijo krog radikalov in jim obetajo vsakoršne koncesije. Vse pa kaže, da ima Protič, s katerim soglašata tudi Pašić, vse niti v rokah in da čaka samo še na pripraven hip, da zada staremu nasprotniku smrten udarec. Doslej pa izgleda stvar kot igra mačke z miško. Da se v smrtnem strahu ježe tudi našim zlasti mladinskim demokratom lasje na glavi ni čuda, če pomislimo, da jim bije zadnja ura. Prihodnjič prinesemo tozadevno daljši članek; za danes naj služi v tozadevno informacijo sledeča vest: Glavni odbor demokratske stranke je danes razpravljal o odnosih z radikali. Poudarjala se je potreba, da se koalicijska z radikalci obdrži, ker je treba, da vlada, ki je sprejela ustavo, izdela tudi zakone v duhu te ustave. Sklenilo se je apelirati na radikale, da ustavijo kampanjo proti demokratom ter se bo v tem smislu predložil g. Pašiću memorandum, v katerem se zahteva, da naj radikali v uradnem komuniqueju obsodijo akcijo Stojana Protiča. Na včerajšnji seji glavnega odbora se je tudi sklenilo, da bo kongres demo-

kratske stranke iz vse države dne 30. oktobra, ne pa 20. oktobra, ker je za 20. oktober sklicana narodna skupščina na redni sestanek. Na kongresu bo poročal Ljuba Davidović o zunanem položaju, dr. Kukovec o socialni politiki, Svetozar Pribičević o notranjih zadevah in dr. Kumanudi o financah.

Radić atentator? Demokrati listi so pogruntali novo. Radić je udeležen pri atentatu na regenta. Poznamo vsi Radića, da je za našo državo v sedanjih težkih časih pravi politični nepridiprav. Vemo pa tudi, da je gospod Radić, kojemu bi demokrati takoj padli okrog vratu, samo da bi jim zlasti sedaj v smrtnih težkočah prst ponudil, preveč prebrisan možakar, da bi vtikal svoje prste v tako delikatno in nevarno zadevo kot je atentat na regenta. Pač pa demokratska gospoda prav dobro ve koliko bo ura bila, če se Radić pobota z radikali, kar je zelo verjetno. Treba pa je to za vsako ceno preprečiti in za sredstva demokrati niso v zadregi. Izmislili so si kratkomalo Radićevo soudeležbo na atentatu. S tem so upali preprečiti eventualno zblizanje Radića z radikali. Pa Radić je ptič in ptiči so tudi radikali. Demokratskim zavratnostim pa ne veruje živ krst in preje bi verovali, da demokrati po preizkušeni receptih danes enostavno atentate naročajo in plačujejo, da ustvarijo sebi ugodno politično razpoloženje.

Pretepi v Sandžaku in južni Srbiji so se bujno razvili in to po zaslugi državotvorcev. Dezerterji vseh mogočih armad in narodov, hajduki, pustolovci, razbojniki in slična golazen so počeli napadati cele vasi in so razpalili pravcato vojsko. Oblast je bila primorana poslati nad nje vojaštvo in topove in kot se dozdeva se s krvjo ne štedi ne z ene ne druge strani. Žal so zašli med buntovnike tudi nekateri sicer pošteni elementi, ki jim predsedava zanikrnost in korupcija tankajšnje uprave. Svoje prste pa imajo vmes tudi bolgarski neodrešenci in verski fanatiki, katerim se ni stavilo pravočasno jezu njihovega šovinizmu. Dolžnost vlade pa bi bila, da bi bila pravočasno s pametno upravo in pomirljivostjo ublažila itak od vojne in starih političnih homatij razburjene duhove.

Madžarsko-angleška nesramnost. Že zadnjič smo poročali o roparskih pohodih madžarskih razbojnikov in o dičnem angleškem polkovniku Gosset. Ta Gosset je baje sedaj odpoklican. Bil je, kakor vse kaže besen sovražnik Jugoslovanov, kajti izrazil se je: »Dvakrat sem pregnal Srbe iz Koroške, sedaj jih bom še iz Bara-

nje!« In tacega zastopnika nam pošiljajo Angleži, da sodi o mednarodnih prilikah! Ojunačeni Madžari pa so se nenadoma zmislili, da nam zatvorijo pečujške rudnike, iz katerih imamo glasom mlrovne pogodbe pravico dobivati skozi pet let premog. Posledica bo, da grozi zastati ves promet z živili in da bomo to madžarsko upornost občutili tudi v Sloveniji, ker smo v veliki meri glede žita navezani na Banat in Srem. O madžarski nesramnosti pričajo tudi sledeče vesti iz Budimpešte: Kakor se je pokazalo, je madžarska vlada, podpirana od vseh madžarskih krogov, z vsemi sredstvi vplivala na člane medzavezniške komisije za razmejitvev v Baranji v korist Madžarske. Guverner grof Szapary in drugi madžarski velikaši so prirejali komisiji slavnostne obede, na katerih so jim dokazovali, da je v korist Anglije, ako se mejna črta popravi po madžarskih željah. Upamo, da bo znala naša vlada še pravočasno prekrizati račune domišljavih Hunov in dičnih »zaveznikov« zlasti, odkar je izginil iz našega zunanega ministrstva zloglasni Tiča Popovič, ki je bil prava nesreča za našo zunanjo politiko.

## Zasužnjena domovina.

### Kdo odneha?

Ore se za Kvarnerske luke, one male, nedostadne toda odslej radi bližine meja treh držav v reškem zalivu, silno važne bodoče postojanke našega plovstva in trgovskega razmaha. Ali se ukloni rimska volkulja, ali pa je morda naziranja, da lahko izroči Reko slični usodi, kot Benetke in Trst? Nam je to končno vseeno, če bomo blokirali poleg Trsta po dovršeni kačevski progji še Reko. Zdi se, da kaže naša vlada v vprašanju baroške luke oziroma reškega konzorcija nekoliko več tilnika in da bodo gospodje iz dežele latinske kulture vendar le enkrat upognili domišljavo hrbtenico pred »Balkanci«. Glad ni prijetna reč.

O tej zadevi poroča »Slobodna Tribuna«:

»Naši čitatelji se bodo spominjali, da je v eni zadnjih številčk našega lista naš g. M. Marjanović v članku iz Crkvenice zagovarjal misel, da naj naša vlada odbivši vstop v konzorcij za reško luko brez odloga podvzame najvažnejše priprave za adaptacijo naših malih luk v Kvarneru za uvozno - izvozni promet in s tem pokaže Italiji in Reki resno namero, da zgradi na Kvarneru naš nezavisni sistem luk in s tem ali dovede Reko do streznjenja, Italijo pa do izpraznitve Sušaka, ali pa faktično ustvari naš promet popolnoma nezavisen od Italije in Reke.

Danes lahko z zadovoljstvom konstatiramo, da je g. ing. M. L. Pavlovič, generalni ravnatelj broderskega sindikata SHS v Beogradu v dopisu z dne 18. t. m. iz Crkvenice, priobčenem v »Rječi«, potem, ko je bil na Reki, Sušaku in v Primorju, prišel do enakega zaključka in da

### Dva sveta.

V političnem oziru preživlja Evropa veliko notranjo krizo. Umor Erzbergerja je te nasprotujoče se sile na novo probudil. Med obema najskrajnejšima ekstremoma, boljševizmom in absolutističnim carizmom, si polagoma ubira pot zmernejši demokratizem republike ali pa strogo parlamentarne monarhije. Boj teh dveh svetov še nikakor ni končan, ker moč reakcije sloni na tradiciji in velikih denarnih sredstvih. Središče tega velikega gibanja je Nemčija, odkoder vodijo niti v vse evropske države. Predsednik nemške republike Ebert (soc. demokrat) in državni kanceler Wirth (centrum) sta izdala na pod-

predlaga v lukah hrvatskega Primorja isto taktiko in iste naprave. On piše:

Ako Italija noče izpolniti rapalskega dogovora, nam ona vsiljuje možnost, da konstatiramo pred celim svetom, da ena velesil antante ne izpolnjuje podpisanega dogovora napram zaveznici, ki je v velikem svetovnem metezu, dasi mnogo manjša od nje — darovala več žrtev, nego Italija in lojalnejše izvršila vse obveznosti, ki jih jej je naprtil veliki svetovni vihar.

No, ako bi se pa moralo, ne daj Bog, tudi to konstatirati, potem se ni treba zadržavati pri tem. Nasprotno, treba se je nemudoma lotiti dela, to je, spojit glavno železniško progo Zagreb — Jadran z nekaterimi mesti na obali, kojim je usojeno, da bodo otvorena trgovini.

Nato zaključuje: Pustimo fiamance (Rečane) in g. Zanella, naj životarijo še nadalje od Annunzijevih pesmi, mi pa se poprimimo dela, da se v naši hiši ekonomsko dvignemo. Kadar se nasitijo oni pesmi in arditov in zaprosijo kruha, potem se hočemo razgovarjati. Dotlej pa, dokler ne dovršimo spoja naše obali z glavno progo, nam ni treba o potrebi reškega pristanišča nikakih razgovorov niti z gosp. Zanello ne z Italijo.

Greh napram celokupnemu našemu življu na tem hrvatskem Primorju pa bi bil, če bi dajali z našim uvozom in izvozom življenske pogoje Reki, ki ni hotela z nami.

Milo nam je, ker govori te besede strokovnjak in šef broderskega sindikata v Beogradu, vsled česar pričakujemo, da bo usmeril svoje delovanje v Beogradu tudi v tem smislu.

lagi 48.člena ustave posebno naredbo proti monarhistom, ki je namerjena zlasti proti tisku in zborovanjem, a je premila ter se glede strogosti in jasnosti niti od daleč ne more primerjati z našim zakonom proti komunistom, ki dovoljuje skoraj vsako poljubno razlago. Že strankarska struktura republikanskih strank v Nemčiji kaže, da sloni republika na kmetskih in delavskih rameh. Meščanstvo, birokracija in aristokracija je skoraj izključno nacionalistična t. j. monarhistična. Največja nevarnost za nemško republiko tiči v tem, da svojih vladnih odredb, ki so monarhistom neljube, sploh striktno ne more izvesti, ker jih visoka birokracija s tiho pasivno resistenco ne izvrši.





